



## 《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》5种民族文字版出版发行

新华社北京7月17日电 中共中央统一战线工作部、国家民族事务委员会组织编写的《习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想学习读本》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版，已由中国民族语文翻译局翻译，民族出版社出版，即日起在全国发行。

## 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

(详见四版)

### 黄强在吉林省民族团结进步表彰大会上强调

# 在新时代新征程携手并肩同心同行 奋力谱写中国式现代化吉林篇章

胡玉亭主持 朱国贤出席

本报讯(吉林日报记者 黄莺 王堡增)7月16日,吉林省民族团结进步表彰大会在长春召开。省委书记黄强出席并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,激励全省各族干部群众高举中华民族大团结旗帜,在新时代新征程携手并肩、同心同行,奋力谱写中国式现代化吉林篇章。省委副书记、省长胡玉亭主持大会。省政协主席朱国贤出席。

上午10时,大会开始,全体起立,奏唱国歌。大会宣读《关于表彰吉林省民族团结进步先进集体和先进个人的决定》。黄强、胡玉亭、朱国贤等省领导为受表彰的先进集体和先进个人代表颁奖。受表彰代表作交流发言。

黄强指出,十年前的今天,习近平总书记亲临延边州视察。在长白山下、海兰江畔,习近平总书记与各族干部群众唠家常、话今昔、问冷暖,体现了人民领袖对吉林各族人民的亲切关怀。全省各族干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,把感恩之心转化为忠诚之志、奋进之力,共同绘就了民族团结和睦、

经济稳步增长、社会和谐稳定的壮美图卷。

黄强充分肯定十年来我省民族团结进步事业取得成就,并代表省委、省政府,向受表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向奋战在民族工作战线上的同志们表示亲切慰问,向长期以来关心和支持吉林民族团结进步事业的各界人士表示衷心感谢。他强调,吉林依靠各族人民团结奋斗创造了辉煌历史,也必将依靠各族人民团结奋斗重振雄风、再创佳绩。我们一定要不折不扣落实习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,坚决贯彻党中央关于推动民族工作高质量发展的决策部署,同心同德跟党走、同步同频共奋进、同向同行创未来。一要坚持民族团结进步事业正确方向,把党的领导贯穿民族工作全过程、各方面。构建党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力合作、全社会共同参与的新时代党的民族工作格局,不断增强各族群众对伟大祖国、

中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。二要紧扣铸牢中华民族共同体意识这条主线,着力构筑中华民族共有精神家园。深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,加强吉林地方史、边疆史研究阐释,推动民族文化传承保护和创新发展。三要加快民族地区高质量发展,扎实推进各民族地区基础设施建设,深入推进中心城镇和边境村建设。进一步全面深化改革,因地制宜发展边境贸易、特色产业。坚持在发展中保障和改善民生,不断满足各族群众对美好生活的向往。四要推动各族群众互嵌式发展,促进各民族广泛交往交流交融。深化民族团结进步创建工作,倡导各民族平等相待、友好相处、互相尊重、互相帮助。五要坚持依法治理民族事务,在良法善治中厚植民族团结沃土。坚持好完善落实好民族区域自治制度,科学制定吉林省民族团结进步条例,进一步提高民族事务治理效能。

黄强要求,各地各部门要把民族工作摆在重要议事日程,各级党委、政府要支持民族工作部门更好履职尽责。要加强民族地区干部和人才队伍建设,重视培养和用好少数民族干部。

胡玉亭在主持时强调,要进一步统一思想、提高站位,推动新时代党的民族工作部署和省委要求落地落实,不断开创吉林民族团结进步事业新局面。要聚焦重点,以改革破题,用发展解题,强化创造性执行、超常规发力,切实提高民族事务治理能力和水平。要落实民族工作主体责任,创新机制,强化协同,形成工作合力。要铸牢中华民族共同体意识,发挥典型示范引领作用,讲好民族团结进步的“吉林故事”,营造关心支持民族工作的良好氛围。

省级领导,省级少数民族老同志,省直有关部门单位和部分重点企业、高校负责同志,各市(州)、长白山保护开发区、梅河口市和有关民族地区主要负责同志,吉林省民族团结进步先进集体和先进个人等参加大会。

## 乡村蝶变画卷新

——写在习近平总书记视察延边十周年之际(下)

吉林日报记者 闫虹瑾

### 感恩奋进十年路 踔厉同心谱新篇

时序流转,岁月鎏金。2015年7月,习近平总书记踏上延边这片边疆沃土,在海兰江畔的田埂上俯身问农,在朝鲜族老乡的炕头上唠家常。总书记的深情关怀,如春风化雨浸润人心,似灯塔引路照亮乡村振兴征程,让这片充满希望的土地迎来了历史性发展机遇。

十年耕耘不辍,十度春华秋实。延边人民牢记嘱托、感恩奋进,把总书记的殷切期望化作砥砺前行的不竭动力,从产业培育到人居环境整治,从民生改善到民族团结,书写了边疆发展的时代答卷。

特色农产品从田间地头走向全国餐桌,民俗旅游借助网络热度火遍大江南北,错落有致的新民居掩映在青山绿水间,文化广场上的朝鲜族歌舞传递着幸福欢畅……如今,行走在延边广袤乡村,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的和美丽乡村新

画卷正徐徐铺展。乡村振兴的种子,已在这片土地上生根发芽、茁壮成长。

#### 特色引领兴产业

一方水土滋养一方特产。人参、黑木耳、桑黄、松茸、苹果梨……十年来,延边州着力打造地域特色产业,持续提升农产品附加值,做好“土特产”文章。

人参是中华民族的瑰宝,也是延边最具优势特色、最有发展潜力的富民产业。

走进敦化市润绿农业科技有限公司文化展览室内,一罐罐泡制的人参十分惹人注目,红参精香皂、人参参片、黑参原液等20多个产品琳琅满目。封闭车间内,工人们正在有条不紊地操作现代化加工设备。

近年来,公司以“土壤改良+示范种植+农户承包种植+技术扶持+集中管理+保险承保+统一加工、销售”的新型经营模式,推动人参产业向园区化、标

准化、规模化发展。“今年,我们以省农业科学院为技术依托,建设标准化GAP种植基地,预计年销售额超过3000万元。”公司销售副总经理潘宣伊自豪地说。

在长白山区,黑木耳也在悄然生长。汪清县鸡冠乡大北沟村百万袋黑木耳摆裁基地里,圆柱状的菌袋一串串整齐地悬挂在棚架上,肥嘟嘟的黑木耳从菌袋四周的小孔中探出头来,黑得发亮,润得透泽。

“合作社栽培木耳菌包200余万个,年纯收入达300余万元!”作为当地黑木耳种植带头人,红鸡冠黑木耳合作社理事长林岩皮肤晒得黝黑,说起产业发展却眼里闪光。

随着木耳产业蓬勃发展,合作社对技术更新的需求与日俱增。

“在菌种研发上,我们依托吉林农业大学等科研机构,建立了吉冠食用菌研究所,研发出适合本地特色的吉冠1号和吉冠2号新菌种。”谈起这些年的变化,林岩自信满满,打造的吉冠黑木耳品牌,通过线上线下销售,深受广大消费者喜爱。

以现代化大农业为主攻方向,牢固树立大农业观、大食物观,统筹抓好“米袋子”“菜篮子”“果盘子”,十年间,延边加快推动园艺特产、肉牛、渔业等产业发展,实现人参总产值128.5亿元、食用菌总产值112.7亿元、畜牧业产值39.39亿元、渔业产值3.18亿元,让“土特产”真正成为乡村振兴的强引擎。

#### 科技赋能“慧”种地

为突破农业传统生产力局限,加快农业科技应用,坚决扛稳粮食安全政治责任,多年来,延边在农业领域各环节全力培育新质生产力。

从“靠经验”到“靠数据”,从“看天吃饭”到“看屏育种”,从“人扛马拉”到“机种机收”,全力推动农业动力变革、效率变革、质量变革。

龙井市良田百世运动假日小镇中的现代农业科技产业园,藏着“未来农场”的模样。全封闭智能温室里,一排排无土栽培槽取代传统菜畦,一串串红番茄、水果辣椒、南瓜等红绿相间,挂满藤架;南瓜、生菜、芥菜等蔬菜置身于6层栽培架上,头照LED灯。(下转四版)

本报讯(延边日报记者 刘战国)7月17日,“感恩奋进十年路·踔厉同心谱新篇”习近平总书记视察延边十周年成就开展仪式在延吉工人文化宫举行。吉林省委常委、延边州委书记胡家福出席仪式并致辞。州委副书记、州长洪庆主持仪式。州人大常委会主任蔡红星出席仪式。

胡家福在致辞时说,2015年7月16日,习近平总书记亲临延边视察指导工作,为延边发展把脉定向、指路领航,充分体现了习近平总书记对边疆民族地区的深切关怀、对延边工作的殷切期望、对延边各族人民的深情厚爱。习近平总书记对延边工作作出的一系列重要指示,为延边振兴发展赋予了新使命,描绘了新蓝图、确立了新坐标,是做好新时代延边一切工作的行动指南和根本遵循。十年来,我们牢记习近平总书记嘱托,以感恩奋进的态度、最有力的举措、最扎实的作风狠抓落实,攻克了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动全州各项事业实现全方位进步、整体性跃升。回顾十年历程,我们深刻体会到,延边的每一点进步、取得的每一项成就,实现的每一次跨越,都是习近平新时代中国特色社会主义思想对延边重要指示精神在延边大地落地生根的结果。我们深刻体会到,有习近平总书记这个核心,是党和国家之幸、民族之幸、人民之幸;有习近平总书记亲自为延边振兴发展释疑解惑、指路领航,是延边最大的幸福、最珍贵的财富、最难得的机遇。我们深刻体会到,习近平总书记对延边的重要指示精神,是凝心聚力的强大思想武器,是攻坚克难的科学行动指南,是砥砺前行的重要精神动力。只要我们坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进,就一定能在新征程上不断创造新的业绩、铸就新的荣光。

胡家福强调,新的征途上,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把学习贯彻习近平总书记重要指示精神作为一项长期而重大的政治任务,作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动,坚持以推动高质量发展为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,锚定跨越赶超目标任务,一锤接着一锤敲,一茬接着一茬干,真正把习近平总书记对延边的殷殷嘱托转化为推动发展的强大动力。(下转四版)

## 全景展现延边十载感恩奋进奋斗历程 激励鞭策全州上下奋楫争先再续华章

「感恩奋进十年路·踔厉同心谱新篇」习近平总书记视察延边十周年成就展在延吉开展

胡家福致辞 洪庆主持 蔡红星出席

## 珲春两处城市公园绿地开放共享

本报讯(记者 相文婷)日前,珲春市启动城市公园绿地开放共享工作,对龙源公园、滨水公园明珠广场两个城市公园的部分绿地开放共享,满足市民和游客亲近自然、休闲游憩、运动健身的新需求,新期待。

据了解,此次开放共享的区域为龙源公园正门两侧等四处区域、滨水公园明珠广场西侧区域,开放共享总面积为4.77公顷。公园开放共享时间为8时30分至18时,市民和游客可开展运动健身、露营野餐等不影响他人的休闲娱乐活动。

为建立健全公共绿地服务功能,提高绿色空间利用率,确保开放共享绿地

能够长期、有序地为市民和游客服务。相关部门要求,市民和游客在开放共享绿地野餐、露营时,需践行文明准则。要自行清除垃圾,杜绝乱扔、酗酒、喧哗、损坏绿地等不文明行为,做到“无痕”露营。帐篷应选占地面积不超过5平方米、高度不超过1.7米的中小型家用款,禁搭天幕,且保持合理间距,不在紧邻水域等危险区域搭建。同时,禁止在规定的区域和区域搭帐篷,禁用破坏性固定设施与尖锐桌椅脚装备。严禁过夜留宿、明火行为、设无证摊点等,严禁赌博等违法及扰乱秩序行为,共同营造文明、和谐、美丽的公园环境。

### 珲春市水利局

## 多措并举保障农田用水

本报讯(记者 相文婷)近期,受持续少雨天气影响,农业生产面临严峻的用水挑战。为有效缓解旱情,保障农业生产,珲春市水利局迅速行动,采取一系列抗旱措施,全力为农田“解渴”。

工作中,珲春市水利局精心组织、科学调度,合理安排抗旱井、拦河坝、渠道等水利设施运行,为农作物生长提供

有力保障。启动东阿拉支渠5座抗旱井,组织技术人员24小时轮班值守,为农作物生长提供及时的灌溉支持。组织工作人员对2处拦河坝进行了清理,确保水流顺利通过,提高水资源的利用效率。对三家子一号支渠进行清淤加高,保证渠道畅通,增强蓄水能力,为农作物提供充足水分。

## 延吉—珲春哇斯托克欢乐岛直通车开通

本报讯(记者 穆蓉)7月15日,延吉至珲春哇斯托克欢乐岛直通车开通,为游客开启便捷欢乐之旅。

据介绍,此次直通车提供延吉市内上门接送服务,发车时间安排合理,上午有三个班次,分别为6时30分、8时30分、10时30分;下午2时30分、3时30分、4时30分三个返程班次从珲春返回延吉,方便游客灵活安排行程。在票价

方面,游客每人仅需198元,包含哇斯托克欢乐岛门票。

该直通车的开通,不仅为游客节省了交通换乘的时间与精力,还让游客以实惠的价格畅享游玩的乐趣。

